

四川省人民政府农田水利基本建设指挥部文件

川府农建指〔2016〕5号

四川省人民政府农田水利基本建设指挥部 关于大力加强“十三五”农田水利基本建设的 意见

省农田水利基本建设指挥部成员单位，各市（州）农田水利基本建设指挥部：

为深入贯彻国务院冬春农田水利基本建设电视电话会议和全省农田水利基本建设现场会精神，进一步改善农业农村基础设施条件，增强农村经济发展新动力，助推脱贫攻坚和全面小康社会建设，现就大力加强农田水利基本建设提出如下意见。

一、重要意义

我省是农业大省，农田水利基础设施是农村发展之基，农业生产之要，农民生活之需。长期以来，我省始终坚持“治水兴

蜀”战略不动摇，持续大规模推进农田水利基本建设，农业综合生产能力明显增强，农民生产生活条件不断改善，农村基础设施水平整体跃升。但是，由于历史、自然地理等原因，我省农田水利发展不平衡、欠账多，农业“靠天吃饭”的状况没有根本改变，农民行路难、饮水难等问题依然存在，农村生态环境仍较脆弱，“因灾致贫、因灾返贫”现象突出。大力加强农田水利基本建设，是补齐贫困地区发展短板的迫切需要，是提高农产品质量、降低农业生产成本的重要基础，是巩固和改善农村生态环境的重要举措，也是扩大投资、稳增长的有效手段，对于我省打赢脱贫攻坚战，加快农业供给侧结构性改革和美丽四川建设，具有重要意义。

二、总体思路

以创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念为指导，全面贯彻党的十八届五中、六中全会和省委十届历次全会精神，全面落实省委实施“三大发展战略”、推进“两个跨越”决策部署，抓住“一路一带”、长江经济带建设和深入实施西部开发战略的重大机遇，紧紧围绕脱贫攻坚、全面小康、建设美丽四川的目标，以重大项目为切入点和突破口，以深化改革、创新机制为动力，持续大规模推进建设步伐，力争到“十三五”末，初步构建起与现代农业发展相适应的农业生产设施和技术装备体系、与全面小康社会相匹配的农村公共服务设施体系。

三、目标任务

到“十三五”末，主要完成以下目标任务。

(一) 提升完善水资源配置网络。加快实施“西水东调、北水南补”工程，构建以都江堰灌区、玉溪河灌区、向家坝灌区、引大济岷、长征渠引水和武都水库、升钟水库、亭子口水库、罐子坝水库、大桥水库、通口河引水“五横六纵”调水补水网络为骨架、大中小微水利工程相结合的水资源配置调控体系，新增和恢复蓄引提水能力 50 亿方，新增有效灌面 600 万亩，实现“再造一个都江堰灌区”目标。全面落实节水优先的工作方针，推进节水型社会建设，大力发展农业节水灌溉，发展高效节水灌面 200 万亩，农业灌溉水有效利用系数提高到 0.5。巩固提升农村安全饮水 1147 万人，农村集中供水率达到 85%、农村自来水普及率达到 75%。基本完成“六江一干”（岷江、沱江、涪江、嘉陵江、渠江、雅砻江和长江上游干流）重点河段堤防工程，洪涝灾害年均损失率控制在 1.1% 以内。

(二) 实施现代农业重点工程。切实落实藏粮于地战略，突出抓好粮食功能区、粮食核心区和 90 个粮食生产重点县能力建设，确保全省粮食种植面积稳定在 9000 万亩以上，粮食综合生产能力达到 800 亿斤左右。加快推进《四川省高标准农田建设总体规划（2011—2020 年）》实施，大力开展田间基础设施建设工程、生态修复工程、循环利用工程、耕地质量提升工程和环境保护工程，加快高标准农田绿色示范区建设，建设高标准农田 1934 万亩，提高农业机械化水平。围绕产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的农业现代化发展要求，深入推进现代农业千亿示范工程、万亩亿元示范区、千斤粮万元钱粮

经复合基地建设，新建、改造提升现代农业融合示范园 1000 万亩以上，加快转变农业发展方式，推动农村一二三产业融合发展。

(三) 实施农村公路改善提升工程。加快实施县乡道改善工程、乡镇和建制村硬化工程和路网结构改造工程等，全面提升农村公路建设管理水平，在西部地区率先实现“油路到乡、硬化路到村”，其中，内地实现 100% 的乡镇通油路、100% 的建制村通硬化路，三州地区实现 100% 的乡镇通油路、100% 的建制村通公路、所有具备条件的建制村通硬化路。全省县乡道得到改善提升，实现县道和重要乡道基本达到等级公路技术标准，通行服务水平和抗灾保障能力显著提高，重要农村节点得到有效覆盖，发展“瓶颈”制约基本消除。

(四) 开展大规模绿化全川行动。围绕构建“四区八带多点”生态安全格局，以开展植树造林、推进扩绿增绿、恢复提升生态系统功能为重点，统筹实施重点工程造林、长江廊道造林、森林质量提升、草原生态修复、荒漠生态治理、绿色家园建设等九大绿化行动，努力推动全省国土绿化取得新的突破。到 2020 年，全省森林覆盖率达到 40%，林木覆盖率达到 50%，国土绿化覆盖率达到 70%，实现全川绿水青山、蓝天净土，基本建成长江上游生态屏障，构筑生态文明新家园。

四、工作要求

(一) 政府主导，激励调动。要把握农田水利基本建设的公益性，既要充分调动农民群众的积极性，引导社会力量参与，

更要发挥好政府的主导作用。各地要以贯彻国务院《农田水利条例》为契机，进一步落实以行政首长负责制为核心的农田水利基本建设责任制，健全完善指挥和办事机构，努力形成政府揽总指挥，部门凝心聚气、合力推进的格局。进一步健全农田水利基本建设激励机制，深入开展各种形式的竞赛和绩效考核活动，通过考核传递压力、激发动力、挖掘潜力、释放动能。省政府农建指挥部将继续组织开展“李冰杯”竞赛评比（绩效考核）活动，并加强评比考核结果运用。

（二）统筹布局，科学规划。要把握农田水利基本建设的基础性，将农田水利基本建设与整个经济社会发展统筹考虑，与主体功能区划、农业产业布局、脱贫攻坚需求等有机对接，使其发挥最大经济和社会效益。各地要由农建指挥部牵头，相关部门配合，尽快编制“十三五”农田水利基本建设规划，并与土地整治、高标准农田建设、农业综合开发和基本农田保护等多规衔接。要强化规划的权威性，坚持一张蓝图绘到底，要推行县级规划委员会模式，总揽规划实施，保证项目和资金整合落地，建设不走样，工程不重复，资金不浪费。

（三）两手发力，多元投入。农田水利基本建设既有民生功能、生态功能，也有生产功能、经济功能，各地要以农田水利设施多功能、多目标的开发利用，促进农田水利基本建设投入从财政包揽向政府与市场两手发力转变。一方面，要落实好各项强农惠农政策，将农田水利基础设施投资作为财政投入的优先保障领域，发挥政府在农田水利基本建设投入的主渠道作

用。另一方面，要加快理顺农田水利基本建设市场机制，加紧出台和落实社会资本参与农田水利基础设施建设运营的优惠政策和扶持措施，做好项目包装和推介，搭建“绿色通道”，创新合作模式，通过政策调动、利益驱动等，保障社会资本引得进、留得住、安得心。对小型农田水利基础设施建设，要进一步丰富和完善“民办公助”、“村民自建”政策，通过“以奖代补、先建后补”等方式，充分调动新型农业经营主体、农民群众等受益对象筹资投劳的积极性。

（四）系统治理，协调推进。要把握农田水利基本建设的系统性，牢固树立“山水田林湖生命共同体”理念，把治水与治山、治林、治田有机结合起来，统筹上下游、左右岸、地上地下、城市乡村，综合运用工程与非工程措施，协调解决“用水难”、“出行难”、“增收难”等问题。要依托规划，加强涉农资金和项目整合，以灌区、流域水系作为基本单元，打破行政区域界限、行业界限和产业界限，集中连片、整体推进，强化配套，延伸功能，提高综合利用率。

（五）深化改革，创新驱动。要把握农田水利基本建设的时代性，坚持把创新作为引领农田水利基本建设的第一动力。要深入推进农业水价综合改革，加快建立健全农业水价形成机制，探索实行分类水价，逐步推行分档水价。要以深化农村集体产权制度改革为契机，全面落实水利工程产权和林权，构建责权利统一的管理运行机制，着力破解农田水利基础设施“投入大、灾损大、效益低”等问题。要探索通过产权流转和股权量化，

激活使用权，带动业主入驻，促进产业转型。

(六) 示范引领，典型带动。搞好农田水利基本建设，要重视基层实践探索，激发群众首创精神，坚持试点先行，示范带动。各地要按照省政府农建指挥部印发的《关于加快推进“十三五”千万亩农田水利基本建设综合示范区建设的意见》(川府农建指〔2016〕1号)要求，突出产村融合、生态绿色、科技支撑、改革创新和脱贫共享“五大示范”，加快打造一批基础设施完善、一二三产业融合发展的农田水利基本建设综合示范区。

(七) 聚焦短板，聚力脱贫。贫困地区农田水利基础设施薄弱，生态环境相对脆弱，是制约脱贫致富的重要因素。各地要对照省委提出的“两不愁三保障”和“四个好”脱贫目标，聚焦“四大连片特困地区”、贫困县、贫困村、贫困人口，从项目、资金、人才和技术等方面精准发力，全方位加大基础扶贫力度，着力破解贫困地区“因水不稳、因水不兴、因灾致贫”等难题，让广大人民群众共享改革发展的成果。

